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.ǳǘǎ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ 
 
Une éǉǳƛǇŜ ŘŜ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘŜ ƭΩ¦ƴƛǾŜǊǎƛǘŞ ŘŜ aƻƴǎ a interrogé les enseignants de la Fédération 
Wallonie-Bruxelles sur мύ ƭŜǎ ǇǊŀǘƛǉǳŜǎ ǉǳΩƛƭǎ ƻƴǘ ƳƛǎŜǎ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ ŘǳǊŀƴǘ ƭŜ ŎƻƴŦƛƴŜƳŜƴǘ Ŝǘ нύ ƭŀ 
manière dont ils appréhendent la rentrée scolaire 2020-нлнмΦ [ΩƻōƧŜŎǘƛŦ Ŝǎǘ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ ŘΩŜŦŦŜŎǘǳŜǊ ǳƴ 
état des lieux de la situation en Fédération Wallonie-Bruxelles et de comparer ces résultats avec les 
ŘƻƴƴŞŜǎ ŘΩŀǳǘǊŜǎ Ǉŀȅǎ ǎƛǘǳŞǎ Ŝƴ 9ǳǊƻǇŜ Ŝǘ ƘƻǊǎ ŘΩ9ǳǊƻǇŜΦ 
 
Méthodologie 
 
Cette enquête consiste en deux questionnaires écrits de 143 questions au total composées de 
réponses fermées, semi-ouvertes et ouvertes. 
 
Identification du répondant (13 questions) 
 
Volet 1 : Quelles pratiques enseignantes en confinement ? (76 questions) 
Domaines investigués 

- Outils numériques utilisés par les enseignants et les élèves 
- Comparaison entre les pratiques habituelles et celles développées pendant le confinement 
- Inégalités scolaires 
- Communication entre enseignant et élèves/entre enseignants/entre enseignant et familles 
- Pratiques pédagogiques/évaluatives pendant le confinement 

 
Volet 2 : Comment appréhender la rentrée scolaire après le confinement ? (24 questions) 
Domaines investigués 

- Défis de la rentrée (impacts de la crise sanitaire) 
- ;ǘŀǘ ŘΩŜǎǇǊƛǘ ŘŜǎ ŜƴǎŜƛƎƴŀƴǘǎ 
- tǊŀǘƛǉǳŜǎ ŘΩŜƴǎŜƛƎƴŜƳŜƴǘ Ł ƭŀ ǊŜƴǘǊŞŜ 

 
Cette enquête, mise en ligne grâce au logiciel Limesurvey®, a été lancée le 22/6/20 et est toujours 
accessible via le site www.capte.be. Elle a été largement diffusée via plusieurs canaux : courriers 
ŞƭŜŎǘǊƻƴƛǉǳŜǎ ƻŦŦƛŎƛŜƭǎ ŜƴǾƻȅŞǎ ŀǳȄ ŘƛǊŜŎǘƛƻƴǎ ŘΩŞǘŀōƭƛǎǎŜƳŜƴt, communiqués de presse, réseaux 
ǎƻŎƛŀǳȄΦΦΦ [ŀ ŘǳǊŞŜ ƳƻȅŜƴƴŜ ŜǎǘƛƳŞŜ ǇƻǳǊ ŎƻƳǇƭŞǘŜǊ ƭŜǎ ŘŜǳȄ ǾƻƭŜǘǎ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ Ŝǎǘ ŘŜ нл ƳƛƴǳǘŜǎΦ 
 
Si le nombre de participants au questionnaire est de plus de 900 (911 répondants au 22/08/20), 
ŎŜǊǘŀƛƴǎ ǉǳŜǎǘƛƻƴƴŀƛǊŜǎ ƴΩƻƴǘ Ǉǳ şǘǊŜ ŜȄǇƭƻƛǘŞǎΦ [ΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŦƛƴŀƭŜƳŜƴǘ ŎƻƴǎŜǊǾŞ Ŝǎǘ ŎƻƴǎǘƛǘǳŞ ŘŜ рлр 
ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ǇƻǳǊ ƭŜ ǾƻƭŜǘ м όǊŜƭŀǘƛŦ ŀǳȄ ǇǊŀǘƛǉǳŜǎ ŜƴǎŜƛƎƴŀƴǘŜǎ ƳƛǎŜǎ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ Ŝƴ ǘŜƳǇǎ ŘŜ ǇŀƴŘŞƳƛŜύ 
et de 444 répondants pour le volet 2 (relatif à la rentrée scolaire). 
 
Cette enquête sera complétée, entre septembre et novembre 2020, par des entretiens qualitatifs 
ǇŜǊƳŜǘǘŀƴǘ ŘΩŀǇǇǊƻŦƻƴŘƛǊ ŎŜǊǘŀƛƴŜǎ ǇǊƻōƭŞƳŀǘƛǉǳŜǎ Ŝǘ ǘƘŞƳŀǘƛǉǳŜǎ ǎƻǳƭŜǾŞŜǎ ǇŀǊ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ 
quantitative. 
La publication des résultats définitifs est prévue pour avril 2021. 
 
[ƛƳƛǘŜǎ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ 
Les résultats présentés souffrent de biais, à savoir : la non-ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀǘƛǾƛǘŞ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ, la 
désirabilité sociale présumée. De plus, il est possible aussi de supposer que les enseignants concernés 
ǇŀǊ ƭΩŀōǎŜƴŎŜ ŘŜ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǇƭŀŎŜ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ ƴΩƻƴǘ Ǉŀǎ ǎƻǳƘŀƛǘŞ ǊŞǇƻƴŘǊŜ ŀǳ ǉǳŜǎǘƛƻƴƴŀƛǊŜ ǇƻǳǊ ƴŜ Ǉŀǎ 
faire état de leur situation, potentiellement par peur du jugement également. 
  

https://www.capte.be/?page_id=78
http://www.capte.be/
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Volet 1 

Pratiques enseignantes durant le confinement 
 

59{/wLt¢Lhb 59 [Ω9/I!b¢L[[hb 
 

N = 505 (en date du 22/08/20) 
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1. Questions sur les pratiques en temps normal/en confinement 
 

Vous sentiez-vous capable d'utiliser l'outil numérique dans le cadre de l'enseignement à 
distance durant le confinement ? 
 

 
 

De manière générale, quel jugement avez-vous de la période de confinement, du point de vue 
professionnel ?  
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Pendant la période de confinement, avez-vous eu l'impression d'avoir eu plus de difficultés 
professionnelles qu'en temps normal ? 
 

 
 
 

Pendant la période de confinement, avez-vous eu l'impression de vous être investi.e 
"professionnellement" ? 
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Pendant la période de confinement, en tant qu'enseignant.e, avez-vous eu l'impression de 
vous être investi.e "personnellement" dans vos relations avec les élèves et les familles (au 
niveau affectif, relationnel, ...) ? 
 

 
 

Dans la situation de l'enseignement à distance, cherchiez-vous activement à mettre en place 
de la "différenciation pédagogique" ? 
 
67,4% des enseignants répondent Oui 
32,6% des enseignants répondent Non 
 
Si oui, à la question précédente, les enseignants répondent aux deux questions suivantes. 

La différenciation pédagogique mise en place a consisté :  
 
59% des enseignants répondent A travailler en individuel avec les élèves 
27,5% des enseignants répondent A travailler avec des groupes d'élèves ayant (à peu près) les mêmes 
besoins 
7% des enseignants répondent A travailler avec des groupes d'élèves choisis avec d'autres critères 
(décomposition classe multi-niveaux ; selon les contraintes des familles ; l'affinité entre élèves,...) 
6,5% des enseignants répondent A travailler avec des groupes d'élèves plutôt hétérogènes 
 

Vous avez eu l'impression :  
 
36,1% des enseignants répondent avoir mis en place une différenciation moins efficace qu'en temps 
normal 
34,4% des enseignants répondent qu'il n'y a pas eu de modifications majeures par rapport aux périodes 
"normales" 
29,5% des enseignants répondent avoir mis en place une différenciation plus efficace qu'en temps 
normal 
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2. Équipement numérique des enseignants 
 

Votre équipement numérique (ordinateur, tablette, connexion internet) était-il, selon vous, 
adapté à la poursuite de vos activités d'enseignement durant le confinement ? 
 
52,9% des enseignants répondent Oui, je ne rencontrais pas de difficultés liées à mon matériel 
35,2% des enseignants répondent Oui, mais je rencontrais parfois des difficultés 
11,9% des enseignants répondent Non, j'étais mal équipé.e 
 

 
 

Avez-vous ressenti/ressentez-vous des besoins de formation spécifique depuis le début de la 
crise liée au Covid-19 ?   
 

Si oui, quelles formations ? 
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Diriez-vous que vous avez progressé dans le maniement de l'outil numérique à des fins 
d'enseignement pendant la période de crise sanitaire ? 
 
76,4% des enseignants répondent Oui 
23,6% des enseignants répondent Non 
 

Par quels moyens principalement ? 
 
66,2% des enseignants répondent J'ai appris de nouvelles techniques, de nouveaux outils, par la 
pratique autodidacte 
46,2% des enseignants répondent J'ai appris grâce aux échanges avec les collègues 
14,8% des enseignants répondent J'ai suivi des formations via des canaux officiels (IFC, FWB, MOOC...) 
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3. Equipement numérique des élèves 
 

tŀǊƳƛ ǾƻǘǊŜκǾƻǎ ŎƭŀǎǎŜόǎύΣ ŎƻƳōƛŜƴ ŘΩŞƭŝǾŜǎ όŀǇǇǊƻȄƛmativement) avaient un accès à Internet 
pour le travail à domicile pendant la période de confinement ? 
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tƻǳǊ ƭŜǎ ŞƭŝǾŜǎ ŀȅŀƴǘ ŀŎŎŝǎ Ł ǳƴ ŀǇǇŀǊŜƛƭ ƴǳƳŞǊƛǉǳŜΣ ŎƻƳōƛŜƴ ŘΩŞlèves  travaillaient sur 
ordinateur (portable ou fixe) ?   
 

 
 
 

Pour les élèves ayant accès à un appŀǊŜƛƭ ƴǳƳŞǊƛǉǳŜΣ ŎƻƳōƛŜƴ ŘΩŞƭŝǾŜǎ ǘǊŀǾŀƛƭƭŀƛŜƴǘ ǎǳǊ 
smartphone ?   
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Pour les élèves ayant accès à un appareil numérique, combieƴ ŘΩŞƭŝǾŜǎ ǘǊŀǾŀƛƭƭŀƛŜƴǘ ǎǳǊ 
tablette ? 
 

 
 

tŀǊƳƛ ǾƻǘǊŜκǾƻǎ ŎƭŀǎǎŜόǎύΣ ŎƻƳōƛŜƴ ŘΩŞƭŝǾŜǎ όŀǇǇǊƻȄƛƳŀǘƛǾŜƳent) avaient accès à une 
imprimante durant le confinement ? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
































